


旧佐川邸の公園化を考える会 ワークショップ（第３回） 議事録
場所：令和3年12月11日9時30分～12時00分＠上水南公民館
出席者：18名（敬称略）
ランドスケープデザイナー　S
小平市議：橋本（久）、水口、安竹（氏名順）
水と緑と公園課：佐藤課長、鹿島課長補佐
記・安竹
当日配布資料：（仮称）佐川合気公園計画案


1. ふるさと納税について（S）
本年分と来年分があり、本年分はふるさとチョイスで金額が表示されているが、現時点で次の通り集まっている。
· 本年分：729万3千円
· 来年分：522万7千円
合計：1,252万円、うち道場関係者：1,192万円
本年分もまだ募集しており、ぜひご協力いただきたい。ふるさとチョイスでやっていただいても構わないが手数料が8%取られるので、なるべく市に直接申請いただきたい。寄附申請書を持ってきたので必要な方がいらっしゃったらお知らせを。
（W）市の財政課に寄附金を持っていったら、すぐに受け取ってもらえた。簡単な書類を記入し、印鑑不要。お金さえ持っていけば大丈夫。
（O）知り合いのホテルを経営されている方から相談に乗るので1月7日に大阪に来なさいと言われている。
（S）ふるさとチョイスのサイトと市役所の窓口は12/28まで、寄附申請書は12/19までの受付となる。

2. 整備計画案について（S）
今日はいままでやってきたことをまとめる方向で、第１回・第２回の振り返りとそれを踏まえた整備計画案の説明、それについての意見交換をできれば。
1/16には整備計画案の住民報告会をやりたい。できるだけ多くの方に来ていただき、最終的にこれでよいのかという意見をいただく。最終版は専門家の目で見て基本設計とまではいかないが、それに近い形で、年度が明けて早々くらいに、この会からの提案として市に提示したい。
（スライドを説明　以下は口頭での補足）
照明は回りの住宅に影響が出ないよう、小さいサイズなど検討する。
道場関係者の案は、稽古が行われた場所に、何かしら残していきたいという案。整備計画案ではそのあたりも考慮して、顕彰碑の位置を考えた。
広場が広くなると、サッカーなどのボール遊びにつながる懸念があるので、傾斜を設けるなどしている。
西側は飛び出さないよう、東側は目隠しになるよう、樹木を配置。南側に駐輪場。

3. グループワーキング
· 道場のあった場所が分かるようにしたい。四隅に石を設置する、石畳にする、色をつける、四隅にポールを立てておいてテントなどの支柱として使えるようにする、照明でポールに見えるようにする、佐川先生の椅子があった場所に椅子の彫刻を設置する、佐川先生の像を設置する、佐川先生の足跡や合気の教えを書いた板を設置する、など意見あり。
· 開園式とか年１回くらい、道場のあった場所で門人による演武会等やってもらえないか。
· 防災用トイレを設置したいという意見も。ソーラー電源で動く臭いがないバイオトイレなど。処理装置が必要になる。清掃も必要。今のところは業者がボランティアで清掃してくれるそうだ（安竹記：担当課に確認したところ、設置やメンテナンスにかかる費用が大きく、周辺住民から苦情が出る可能性が高く、公園の面積的にも課題があり、難しいとのことでした）。
· 実のなる木を植えたい。来てくれた人が勝手にもいで食べたり、鳥と奪い合ったり、ジャムを作って収穫祭を開いたり、放っておいてもよいし、近所の方が世話をしてくださって増やしたり。
· 西側通路の北側隣地住民は、洗濯物が見えたり、中が覗けてしまったりする状態なので、背の高い目隠しフェンスがほしい、西側通路の南側住民はフェンスじゃなくとも内側に植樹して乗り越えられないようにしていただければ、ということだった。広場部分の西側境界のところは、以前は目隠しになる木があった。いちょうは葉っぱが大変だが、それも風情なので、梅やあんず、季節感を考えても、桜やいちょうなどがあったらよい。
· 鳥の巣箱は公園課の課長さんからつけてもよいということだったので、野鳥が多いので、保護するという意味でも、子どもにもそういうことを感じてほしいということでも、あってもよいのでは。
· 東側に入口が二つ必要なのか。北側の入口には駐輪場がないが、北側から自転車で来る人も多く、駐輪場がないと自転車が路上に並ぶことが予想される。北側の入口が居宅の玄関前になっているため、玄関前に自転車が止められ、人が出入りして静穏が害される心配がある。
· 専門家としては、この広さの公園であれば東側の入口は２箇所あった方が良いと考えている。南側の方は西の入口から通り抜けられるルートとしてもあって、また草地広場を大きくとるためにも位置を下げている。自転車のルールに関しても、みんなで考えて設けて、利用者にお願いしていく、そういう方向性にしていきましょうというところ。また現段階では隣地の居宅との位置関係等についてまでは細かく検討しておらず、その辺りの調整は次（設計）の段階で行うことになると考えている。（S）
· 小平市の開発公園の場合、駐輪場を設けていないケースが多い。仮に道路に駐輪されても、道路が広く問題にならないこともあるかもしれないが、多くの場合、公園内に駐輪できるスペース（駐輪場ではない）があり、そこに駐輪している。駐輪が問題ということで、電話などで市に相談が入ったようなケースは記憶にない。（佐藤課長）
· 入口を自転車ごと入れるようにしておき、公園内に、駐輪場ではなくても駐輪できる場所を設けておけばよいのではないか。
· 自転車でさまざまな公園をよく訪れるが、園外の路上に自転車が止められているケースはほとんど見ない。利便性や盗難の不安から、心理的に公園の中に自転車を置きたくなる。
· 進化発展し続ける公園というのがよいコンセプトだと思う。樹木も変わる。

4. まとめ
· 今日頂いた意見をふまえて修正した整備計画案について1/16の住民報告会で提示して皆様のご意見を頂くことにしたい。

5. 次回について
· 1月16日（土）13時から住民報告会。
· できるだけ多くの方に集まっていただき、意見を言っていただいて、まとめていきたい。近隣の方にお声をかけていただきたく。
· KさんからJCOMに連絡していただき、場合によってはテレビカメラが入る。映りたくない方がいらっしゃる場合は配慮する。
· ふるさと納税についてもよろしくお願いいたします。
以　上
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